لست ناقداً أو حاقداً بل على الحقيقة عاقداً

بحسب تجربتي المتواضعة في الحياة إن الإنسان كائن معقد يصعب على المرء إقناعه على الحقيقة فلست أريد بهذا الموضوع إن يرضى الملأ عني فرضا الناس غاية لا تنال ولكن سبب كتابتي لهذا الموضوع هو وضعه على طاولة الحوار والنقاش السلمي والايجابي في آن واحد ، فلندخل في صلب الموضوع وبدون إطالات أو مقدمات لأن ذلك ليس غايتي المنشودة فالموضوع المهم والذي شغلني ويشغلني كثيراً هو المواطن العراقي وما يعانيه من الإرهاب الدموي والنفسي, فالإرهاب الذي يعانيه المواطن العراقي مختلف تماما عما هو متواجد في أي دوله من الدول التي تعاني إرهابا,فالمواطن العراقي يعاني ويلات الإرهاب منذ نعومة أظافره حتى كبر سنه (شيخوخته) إلى وفاته وهذا الإرهاب أسبابه ثلاثة :

الأول:هو ذلك الإرهاب الذي يصنعه ألقتله والمجرمين في التعذيب والقتل والتشهير بذلك التعذيب فهذا إرهاب معروف وذلك مرده سلبي على المجتمع أما السبب الثاني:فهو إرهاب الأطباء الذي يصنعه الطبيب للمواطن العراقي ويتم ذلك عن طريق تخويفه بحيث يصاب المريض بالهوس بما هو مصاب به من مرض كان مزمنا أم بسيط وبذلك عمد الطبيب أن يرهب المريض في سبيل مصلحته الشخصية كأخذ المال و نشر الصيت لنفسه
أما الثالث: فهو أصحاب المولد الكهربائي وكيفية تعاملهم مع المواطنين , وأحب أن اذكر بأن الإرهاب  الذي يقوم به صاحب المولد الكهربائي والذي يبدأ بأنه هكذا يعطي الكهرباء إلى من يريد ومتى يشاء هكذا وكأنه  صار يحيي ويميت فإذا كنت ممن حمده وشكره على عمله فقد نجوت من عذابه (قطع الكهرباء) إلى متى هذا الازدواج في الشخصية والانشقاق بالضمير فإن الله اعلم بذلك.

 إرهاب الأطباء و إرهاب  أصحاب المولد الكهربائي وجهان لعملة واحدة في تخويف وترهيب المواطن العراقي الذي ليس له  لا حول ولا  قوة أمام هؤلاء. ولا حاجة لتقديم الدلائل العقلية أو النقلية للمواطن العراقي فهو  قد اطلع عليها سابقا والى وقتنا الحاضر .
مصطفى العباسي
